«Пересаживаем комнатные растения»
В рамках реализации программы «Растениеводство» в отделении помощи семье и детям Урмарского комплексного центра социального обслуживания населения Минтруда Чувашии социальный работник Ираида Иванова провела с детьми занятие по пересадке комнатных растений. Ухаживая за растениями, ребята заметили, что некоторым цветкам стали малы горшки, и решили переселить комнатные растения в другие горшки.
[bookmark: _GoBack]Ираида Иванова напомнила воспитанникам о правилах пересадки растений. Отметила, что сначала на дно горшка нужно насыпать дренаж, затем добавить свежей земли. Грунт для цветов необходим для питания и укрепления корневой системы. Ребята аккуратно пересадили растения, полили водой, чтобы их не травмировать. В ходе занятия, были проведены дидактические игры: «Узнай растение», «Найди растение по описанию», «Что изменилось?
 «При общении с растениями, обогащается кругозор детей, они получают представление о мире природы. Наряду с этим, развивается интерес детей к природе, наблюдательность, любознательность», - отметила в конце занятия Ираида Иванова.
